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ACPB2021会员问卷分析报告 

 
为了更好地了解会员需求，聆听心声，为会员提供一个对协会工作提出想法和建议的渠道，理事会通

过“征集助手”小程序举行了一次问卷。本次问卷于3月10日开始，3月14日结束。通过小程序和邮

件参与问卷的会员人数分别为103名和1名。 

 

本次问卷的会员参与率虽然较上次问卷增加了18%，但仍只占2021会员总数的50%。理事会鼓励所

有会员尽量充分利用每一次参与协会管理的机会，并且持续不断地以各种方式与理事会携手并进，围

绕协会章程规定的宗旨开展各项工作，继续走以科技优先，文化和教育为软实力的专业特色之路；健

全协会各项规定，从制度上维护会员的权利、保证协会持续稳定地发展；在协会的活动形式及分享方

式上做出创新性的尝试，适应新常态带来的新变化；促进协会年轻化，促进协会可持续发展。进一步

优化工作方式和方法，坚持以服务会员为目标，坚持公开、公平和公正的准则，增进沟通和交流，把

协会工作做精做细，使协会真正成为专业人士的会员之家。 

 

问卷结束后，理事会对问卷结果进行了认真仔细地分析，并且根据问卷结果适当调整工作内容、重心

和方式。问卷分析报告细节如下： 

 

1. 对照协会章程，理事会应该需要加强哪些方面的工作？ 

 
结果分析： 

A 和E 是得票最多的二项，协会需要在这二项多下功夫。A联系和联谊始终是协会的一项主要工作，

协会的许多工作都是围绕了这个主题进行的，协会就是要成为会员的温馨之家。E项是我们需要加强

的工作，主要是帮助会员融入比利时社会，可以举行一些融入讲座，会员有问题我们及时找专业人士

帮助解决。鼓励会员多参加比利时社区的活动，当会员的合法权益受到侵犯时，协会可以以团体身份

发声。 
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2. 科普方面，您希望举办哪些方面的讲座？ 

 
通过邮件参与问卷调查的会员此题的选择为“人工智能和大数据”、“智能制造，建筑和智能家

居”、“新材料和新能源”和“天文”。 

在“其他”一栏给出的补充说明包括：“本地法律法规。如购房合同，遗产继承”、“心理健康法律

保险-房产遗产税离婚等等”、“税务和保险”、“电脑和手机的常用功能”、“VR”、“各個專業

領域都有東西交流，比如教育，人文等等，別只理工科”、“房地产方面”、“只要讲座内容实在和

质量高，具体方向不重要”。另有一名会员补充说明了“现代农业和水产”，这一方向已经在选项之

中；另有两名会员选择了“其他”，但没有给出具体补充说明。 

 

结果分析： 

调查结果呈现出较强的分散性。“医药和健康”的得票率最高，为20%；其次为“智能制造，建筑和

智能家居”（17%），“人工智能和大数据”（15%），接下来是“新材料和新能源”（13%）和

“天文”（11%），得票率最低的是“微电子”和“现代农业和水产”（10%）。 

在选项中，“医药和健康”主题关系到疫情下会员们的直接需求，而与人工智能及其应用相关的两个

主题“智能制造，建筑和智能家居”和“人工智能和大数据”也备受会员们关注，包括会员补充说明

中提到的虚拟现实（VR）。这些主题将作为协会短期计划中科普讲座的重点。 

同时，调查结果的分散性也反映出了协会会员对科普讲座主题并无较强的偏好，正如某位会员在补充

说明所说“只要讲座内容实在、质量高，具体方向不重要”。除了题目中给出的七个主题以外，会员

们还在补充说明中提出了很多建议，其中大多数可以和文化生活类以及教育类讲座相结合，比如有会

员指出的教育和人文领域的交流，还有会员希望举办的法律、税务、房产、保险、心理健康等方面的

讲座，以及电脑和手机常用功能的介绍等等。理事会需要对这些主题进行筛选和整合，并结合愿意分

享专业知识的会员们的背景（第4题），进一步确定中长期计划中科普讲座的主题。 
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3. 文化、生活方面，您希望参加哪些方面的讲座和活动？ 

 
其他：书法，装修，体育活动，税收 

 

结果分析： 

在此次调查中，得票率最高的为 “烹饪园艺”与“保险与理财”（并列第一，占比18%），其次为

“音乐、绘画和摄影”（17%），紧接着为“养生与保健”（16%），接下去依次为“文学和写作”

（10%）， “歌曲戏曲”（9%），“舞蹈“（7%）。 

文化生活类讲座的调查结果整体上呈分散状态。鉴于前三项得票率相对较高，反映了会员们对这三类

题材的兴趣较大。建议通过一定的整合，将其作为文化生活类讲座短中期内的工作重点。 

该主题选项中的“歌曲戏曲”，“舞蹈” 以及“其它”选项里的“体育活动”，属于活动范畴，可作

为联谊活动来准备。 

除了问卷中罗列的7大选项之外，文化生活类题材涉及的范围很广，和教育以及科普类讲座也有许多

交叉之处。建议等会员信息调查结束之后，根据会员的专业背景和愿意分享的职业经验，再制定未来

的讲座计划。 

 

4. 您是否愿意与会员们分享自己的专业知识？ 

 
补充问题 - 专业： 

生物，心理学，医学，无人机，书法绘画，艺术，管理，播音主持，语言文化，国际贸易，谈判，事

业发展规划，汉语，法语，金融投资，智能工业控制，建筑，天文 

 

结果分析： 

大部分问卷参与者（占比63%）愿意与其他会员分享自己的专业知识。补充问题中所回答的专业范围
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广泛并分散。 

第四题的回答以及补充问题的专业领域可与第二题进行匹配。 

*  由于大部分匿名，请愿意分享专业知识的会员与理事会联系。 

 

5. 您在近期内是否有创业的打算？ 

 
领域：大健康，中欧跨文化研究，生命科学研究中心，自媒体，e-commerce，网络汉语教学，建筑

咨询 

需求：开公司过程和注意事项，寻合作伙伴/商业项目，分享个人经验知识 

 

结果分析： 

接近11%（24位）会员有创业的打算，在全体会员中占少数。留言区里给出的领域有：中欧跨文化、

网络汉语教学、生命科学、自媒体、电子商务（e-commerce）和建筑咨询机构方面。 

理事会针对性安排小范围视频座谈会，请创业成功的、以及从事或有会计经验的会员介绍在比创业的

经验。同时摸摸底，看看是否有适合在苗圃内协助推广的项目？ 

*  由于大部分匿名，请有创业打算的会员与理事会联系。 

 

6. 您从事的行业是否有与国内对接的需求？ 

 
领域：食品生产/冷链，中欧文化绘画，生物，科研合作，物流，IT，进出口贸易，人才项目 

 

结果分析： 

与国内对接的需求比创业高六个百分点（17%，36位），涵盖领域比较广。理事会针对性工作和题5

类似，是否安排专题研讨会，邀请有经验会员小范围内探讨？对于希望对接的会员，在摸清他们的需

求和具体专业方向后，是否可以针对性推荐给与协会建立联系的国内工作站？毕竟国内各个地方产业

布局侧重点不同。牵涉的领域：食品生产/冷链，中欧文化绘画，物流，IT，进出口贸易。 

“科研合作，生物，和人才项目”与每年一届的中比科技交流研讨会关系相对紧密，是否可以让这部

分会员更深入的参加到中比科技交流研讨会里？鼓励他们积极参与大会筹备工作，争取在中比科技交

流研讨会上邀请到国内对口团队参会，为双方创造交流、了解的机会，作为进一步深入合作的基础。 

*  由于大部分匿名，请有与国内对接需求的会员与理事会联系。 
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7. 您希望协会组织以下哪些方式的旅游？ 

 
结果分析： 

在可多选的前提下，问卷结果基本反映出会员的喜好与需求。须知协会有部分会员更乐意自己安排旅

游活动。 

在疫情严峻的形势下，许多会员仍有外出结伴郊游的愿望。但选择一日闲游的居多，反映出会员对留

宿宾馆的担忧。而选择周末二日游的也不少，反映出会员对疫情控制的期盼。 

在疫情缓解的前提下，组织2--3次周日一日闲游，1次周末结伴二日游。均以自驾出行为主，可适当

拼车。今年似不宜组织多日大巴游。 

 

8. 您是否希望协会继续组织夏令营？ 

 
结果分析： 

将近半数（46%）的会员对夏令营有着浓厚的兴趣，无论线上线下他们都希望参加；6%的会员只愿

意参加线上夏令营; 23%的会员只希望参加线下夏令营。由此来看，一旦疫情过去，线下夏令营成为

可能，将会有近70%的会员参加，这个结果体现出了会员对夏令营有着较大的兴趣，愿意放心地把孩

子交给理事会委派的的老师，体现了对理事会的信任。四分之一的会员不希望办夏令营，其中可能包

括对疫情的担忧、家中没有适龄孩子、不感兴趣等因素。 

 

9. 在教育和职场方面，您感兴趣的话题包括： 
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结果分析： 

在教育和职场方面，票数最高的选项是“职业发展”和“家长经验分享和交流”。根据这两个选项，

可以举办“教育及职业选择和发展分享会”。可邀请不同职业的会员分享自己的专业选择和发展经

历，以及家长们分享教育孩子和帮助孩子选择职业道路的经验。 

 

10. 您最希望从何种渠道获得协会的通知和动态？ 

 
注：通过邮件参与问卷调查的会员此题的选择为“微信公众号文章”和“协会邮件通知”，结果不符合单选要求。 

 

结果分析： 

大多数会员最希望通过协会微信群获得协会的通知和动态，近1/3的会员选择了邮件通知，选择微信

公众号文章的会员较少，约占1/8，而选择了协会网站的会员只有1位。 

结果表明，协会微信群已经成为大多数会员和理事会之间信息交流的主要渠道，仍然有相当数量的会

员希望得到理事会的邮件通知。根据这个结果，理事会在信息管理和IT方面的工作重点将逐步从网站

建设转移到微信群建设以及微信群功能的开发；同时，和会员们之间的邮件交流仍然将作为一个重要

和更为正规的信息发表和意见反馈渠道。协会微信公众号和协会网站将主要用于对外宣传。 

 

11. 您是否认为协会应该将已有的社会效应转换成经济效应？ 

 
结果分析： 

2/3的会员不赞同把协会现有的社会效应转换成经济效应，协会为非赢利组织，一旦把盈利作为目

标，涉及到整个愿景和战略部署变化。协会自己是否准备好了？1/3的会员支持，认为这是协会升级

的核心内容也是发展的趋势，但要规避风险，加大比利时本土宣传，并为协会支了很好的招，比如可

以考虑协助开养老院，文化交流展，中比商务洽谈/咨询，讲座活动收取费用，网站刊登广告，充分

利用协会的专业人才优势，牵线搭桥，开发项目，转化成果，合作共赢。根据这样的信息，理事会会

慎重考虑，谨慎行事，在有限的可控的情况下做个别项目的尝试。 
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12. 您对理事会是否还有其它的需求和建议？ 

公开公平公正，重要事件会员有知情权，加强对会员需求的关注 

增加会员凝聚力，促进协会内部团结 

建立兴趣小组 

官网更新，加强英文版 

入会资格审核，完善制度 

微信群管理，理事会应加强监管和协调 

一改以往陈腐习气，话题年轻化 

 

结果分析： 

会员的意见和建议非常中肯、有建设性，角度也比较全面，理事会已经逐条仔细阅读并且认真讨论。 

很多提议已经被纳入理事会的工作计划，如协会网站更新，入会程序，微信群管理，协会年轻化等

等，这也是进行这次问卷的初衷。 

会员对理事会的工作准则方面提出的要求将被尽可能地纳入理事会日常工作规范中，理事会将继续在

“公平公正公开“上下功夫， 通过各种不同的方式促进协会的团结。每一位理事会成员将以新制定的

理事工作基本准则（此准则将公布给会员）来要求自己，履行理事的职责，尽量把工作做细做好。 

一些有关协会发展方向性的提议尚需要进一步深入研究讨论才能得出结论，如有任何重大决定，理事

会将及时告知会员。 

 

 

 

 

 

 

 

 

备注： 

 

1. 多选题的得票率计算基于各个选项被选次数的总和，而不基于参与问卷调查的会员人数的总和。比如，第 2 题中选择了“医药和健

康”的会员有 91 名，占 103 名参与调查的会员总数约 88%；此题各个选项被选次数的总和为 447 次，91 次占 447 次约 20%，即小

程序给出的得票率。 

 

2. 问卷分析报告细节中提到的“会员”是指参加问卷调查的会员。 
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